

Проблема социального сиротства и жестокого обращения с детьми

В 2011 году комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Сосновского района в соответствии с Федеральным законом РФ от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», ЗТО от 28.06.2002 № 31-З «О порядке создания и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в Тамбовской области», ЗТО от 25.12.2006 № 131-З «О наделении администраций округов, муниципальных районов, городских и сельских поселений Тамбовской области отдельными государственными полномочиями по созданию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав» проведена определенная работа, направленная на защиту прав и законных интересов детей, профилактику социального сиротства, жестокого обращения с детьми, предупреждению семейного неблагополучия, преступности несовершеннолетних.

На заседаниях комиссии рассмотрено ряд вопросов по профилактике социального сиротства, жестокого обращения с детьми, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите прав детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, работе с семьями, находящимися в социально опасном положении, заслушаны отчеты руководителей органов исполнительной власти, органов местного самоуправления по данным вопросам.

Утвержден порядок взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении. Разработана четкая система взаимодействия всех субъектов профилактики, с выполнением определенного круга задач в рамках ведомственной компетенции, осуществление которых необходимо для достижения поставленных целей, реализуется системный подход в работе с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении.

В рамках выполнения мероприятий по предотвращению нарушения законных прав и интересов подростков и молодежи совместно с сотрудниками ОМВД РФ по Сосновскому району, органами опеки и попечительства, МУЗ Сосновская ЦРБ регулярно посещаются по месту жительства неблагополучные семьи, проживающие на территории района. Утверждено Положение о едином районном банке данных «Система выявления и учета несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении». На 1 января 2012 года на учете состоит 140 семей, находящихся в социально опасном положении, в которых

воспитывается 195 детей. Проводится патронаж таких семей, осуществляется систематический контроль за условиями проживания детей в этих семьях. Наша задача – не только выявление таких семей, но и оказание им действенной адресной помощи в преодолении кризисной ситуации.

Причины безнадзорности, правонарушений несовершеннолетних и социального сиротства связаны с ослаблением института семьи как основной формы существования и развития детей. Многие семьи имеют проблемы в семейных, в том числе детско-родительских отношениях. Аудио- и видеопродукция, компьютерные игры, рекламирующие жестокость и насилие, заменяют детям общение с родителями и окончательно подрывают авторитет семьи и образовательных учреждений. В этих условиях необходимо объединение усилий работающих с семьей и ребенком профессионалов для выработки механизмов эффективного взаимодействия образовательных учреждений, социальных работников, психологов, представителей правоохранительных органов, медицинских работников в целях перестройки взглядов на роль семьи и возрождения семьи как главного воспитательного института.

Несмотря на принимаемые меры, направленные на предотвращение социального сиротства и жестокого обращения с детьми острота проблемы не снята. Остается достаточно высокой (302 чел.) численность детей-сирот, и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в опекунских семьях и в интернатных учреждениях, находящихся на территории района, 13,6 % из них – социальные сироты. Среди причин, по которым дети остались без попечения родителей, - лишение родительских прав или ограничение в родительских правах. В 2011 году за ненадлежащее выполнение родительских обязанностей по воспитанию своих несовершеннолетних детей привлечено 83 родителя, поддержано 8 исков об ограничении и лишении родительских прав родителей, недолжным образом исполняющих свои обязанности по содержанию, воспитанию и обучению детей. Поскольку лишение семьи всегда становится травмой для ребенка, основные усилия в нашей работе направлены на профилактическую работу с семьей, организацию сотрудничества с ней, совместное решение ее проблем. Только в том случае, когда все меры, принятые в отношении семьи, не дали результатов и дальнейшее продолжение работы с ней не представляется возможным, рассматривается вопрос об изъятии ребенка, создании реабилитационной пространственной среды вне родной семьи ребенка.

В комиссии каждый вторник недели проводится личный прием подростков и их родителей, куда они могут обращаться, в случаях, если дети оказались в трудной жизненной ситуации или есть угроза жизни и здоровью детей. Бывают случаи, когда в комиссию или в опеку поступают анонимные звонки от жителей района. Эта информация всегда проверяется. Если факты подтверждаются, то с этой семьей начинают работать специалисты системы профилактики. Получение информации – очень

важный элемент организации взаимодействия с семьей. Чем больше информации о семье будем иметь мы - специалисты комиссии и опеки, тем легче нам будет общаться с родителями и эффективнее будет наша работа. Напоминаем телефоны «горячей линии», куда могут обращаться несовершеннолетние и граждане, в случае если дети оказались в трудной жизненной ситуации, или есть угроза для жизни или здоровья детей: 2-65-42 и 2-63-45.

Семья – это не просто ячейка государства. Для ребенка семья – это целый мир. Именно от всех нас, кто занимается вопросами развития и воспитания детей, родителей и специалистов системы профилактики детского неблагополучия, зависит то, в каком мире будет жить ребенок – добром и светлом или жестоком и злом. Будем же стараться делать так, чтобы наши дети росли счастливыми!

Главный специалист отдела
образования администрации
района, ответственный секретарь
комиссии по делам несовершеннолетних
и защите их прав

Е.В. Ожогина